

2021年01月19日

第 08 期

今日 8 版

本报官方二维码
邮政重点推荐报刊

法制周报

主管 湖南日报社 国内统一刊号 CN43-0029 邮发代号 41-73 互动网络媒体 www.efaw.cn

红钻·湘窖

荣获2018比利时布鲁塞尔国际烈性酒大奖赛

大金奖



湖南超额完成 2020 年立法计划

省人大常委会法制工作委员会举行发言人第四次记者会

法制周报·新湖南记者 罗霞 通讯员 汤能干

1月18日下午,《法制周报》记者从省人大常委会法制工作委员会举行的发言人第四次记者会上获悉,2020年省人大常委会制定、修改、废止省本级地方性法规和审查批准设区的市、州地方性法规数量,均是我省近20年来最多的一年。全年共制定、修改省本级地方性法规共23件,包括第二十二次常委会会议拟通过的2件。其中制定、修改18件,通过打包修改决定4件(涉及55件地方性法规)、打包废止决定1件(涉及9件地方性法规)以及审查批准市州地方性法规36件,涉及经济、民主政治、文化、社会、生态等各领域,每个领域立法都可圈可点,超额完成全年立法计划。

“省人大常委会2020年立法工作成果丰硕、亮点纷呈,具体体现在立法数量

多、立法分量重、立法节奏加快、坚持‘立、改、废’并举。”记者会上,省人大常委会法工委主任吴秋菊回顾和盘点省人大常委会2020年立法工作和备案审查工作,介绍2021年立法计划,表示在立法工作中始终致力于让人民群众在每一项法律制度中都能感受到公平正义,不断增强人民群众的立法获得感、幸福感和安全感。

作为省人大常委会立法工作的服务机构和参谋助手,省人大常委会法工委始终坚持党的领导,坚持以人民为中心,先后赴6个市开展了专题调研。如在全国首立现场救护条例,根据实际需要,在现场救护基本知识与技能培训、公共场所急救设备配置、救助人合法权益保护等方面亮点突出,为推动解决现场救护中“不会救、不便救、不敢救”的问题提供了法制保障。此外还积极指导设区的市

探索“小切口”立法,如株洲市城市养犬、永州市古树名木保护等立法,取得了不错的成效。

据不完全统计,近两年来全省9个联系点共对60余件国家法律、地方性法规草案提出了近1000条意见和建议,部分意见和建议被采纳,体现了全过程民主。在全国省级层面率先建立了法工委发言人制度,已举办2场记者会、1场媒体座谈会。

此外,加强规范性文件备案审查,确保国家法制统一。全年对报备的93件规范性文件逐件进行了审查,对公民提出的4件审查建议进行了审查。按照全国人大常委会做好专项审查的有关要求,结合我省实际,对省政府及相关部门近三年来制发的脱贫攻坚领域规范性文件开展了专项审查,形成了《关于我省脱贫攻坚规范性文件专项审查情况的报告》,

为打赢“脱贫攻坚战”贡献了法治力量。

2021年1月11日,省十三届人大常委会第74次会议原则通过了《湖南省人大常委会2021年立法计划》。据了解,2021年立法计划安排结转项目1件(暂定)、提请审议项目10件、预备审议项目10件、调研项目11件。紧紧围绕实施“三高四新”战略和湖南“十四五”规划以及2035年远景目标关于立法的需求,优先考虑高质量发展、公共卫生、生态文明、防范风险、民生保障等领域的立法,加大对自由贸易试验区、先进制造业促进、公共卫生法治建设、乡村振兴等方面一批立法项目的推进力度,力求地方立法工作始终与党的十九大、十九届二中、三中、四中、五中全会精神,与习近平法治思想和习近平总书记来湘考察重要讲话精神,与省委十一届十一次、十二次全会精神同频共振、同向而行。

■图片新闻

长沙刑警安志当选 2020 最美基层民警

1月18日晚,在中央广播电视台播出“闪亮的名字——2020最美基层民警发布仪式”。长沙市公安局雨花分局刑侦大队副大队长安志,作为湖南公安机关唯一代表当选。

从警15年来,安志始终冲锋在刑侦一线,抓获各类违法犯罪嫌疑人1000余人,破获各类刑事案件2000余起,挽回经济损失500余万元。获评“全国抗击新冠肺炎疫情先进个人”“全国优秀人民警察”等荣誉称号。

法制周报·新湖南记者 陈思 通讯员 刘洪波



化解“小矛盾” 调出“大和谐” ——邵阳深入推进市域社会治理现代化实践之三

法制周报·新湖南见习记者 周玉意
通讯员 于四海 周妮娜

“要不是你们调解,我不可能这么快得到赔偿。”近日,经过近3个小时调解,隆回县西洋江镇周某爱终于拿到女儿的医疗赔偿金。去年10月,其女儿在当地一家校外机构学习舞蹈时意外受伤,由此产生纠纷。今年初,该镇武装部长兼政法委员何梁俊组织镇司法所、市场监督管理所、中心校等单位为其调解,迅速化解这场历时2个月的纠纷。

这仅仅是邵阳市矛盾纠纷多元调解工作的一个缩影。近年来,该市全面推进矛盾纠纷多元化解机制,推动建立多方参与的大调解格局,使人民调解成为拦截矛盾纠纷的“桥头堡”,化解矛盾纠纷的“前沿阵地”,让一朵朵文明和谐之花在资江两岸娇艳盛开。

夯实基础织密基层调解网

2020年11月27日,邵东市浙江商会人民调解委员会挂牌成立。这是邵东首家商会人民调解委员会,主要负责涉及商

会会员、会员企业与员工、会员企业与外部企业之间的民、商事纠纷调解。目前,该调解委员会成功调解5起涉及会员企业的商事、民事纠纷。

近年来,邵阳构建起纵向贯穿市、县、乡镇(街道)三级“矛盾调处中心”,横向覆盖各行业、各领域的大调解工作体系,建成市、县、乡、村四级人民调解组织4063个,共有各级人民调解员16809人,其中行业性专业性等专职人员796人,将排查化解职能延伸到社会末梢,有效筑起社会和谐稳定的“第一道防线”。转 02 版

湖南建立企业破产 处置府院协调机制

本报讯 (法制周报·新湖南记者 曾雨田 通讯员 李果)近日,为促进经济高质量发展,在省高院推动下,省政府办公厅印发《关于建立企业破产处置府院协调机制的通知》(以下简称《通知》),建立湖南省企业破产处置府院协调机制。

《通知》明确,建立湖南省企业破产处置协调机制,省高院、省检察院、省发改委、省公安厅等22家单位为成员单位,明确了职责分工。府院协调机制下设办公室,通过建立召开联席会议、专题会议机制,信息共享机制,联合调研机制,及时互通全省企业破产处置工作情况。

《通知》要求,各有关单位在人民法院受理企业破产申请后,应依法及时解除对破产企业财产采取的强制措施,依法将破产财产移交破产管理人接管。要建立破产案件财政资金补助机制,解决破产企业税务问题,简化破产企业工商变更、注销手续,协调解决破产企业土地、房屋、资源使用权等产权处置问题,优化破产企业职工社保工作,优化破产企业信用管理、账户开立、减免债务,依法打击逃废债,加大金融支持,全力支持企业资产处置,支持管理人依法履职,加强破产管理人培育和监督,为破产企业提供必要公共服务,支持、引导和推动辖区企业寻求破产保护等。